
UČITELJSTVO V BORBI PROTI 
TUBERKULOZI. 

Ogromno število žrtev, ki jih pri nas v 
Jugoslaviji še vedno zahteva j etika leto za 
letom, glasno kliče na branik nas vse. Goto
to: poklicani so v prvi vrsti zdravniki, toda 
problem jetike je daleč več kot samo vpraša
nje zdravniške vede in organizacije. Pobija
nje te bolezni, široko zasnovana borba proti 
njej, je nemogoča brez sodelovanja vseh, prav 
posebno pa tudi učiteljstva in šole. 

To so uvideli tudi prireditelji prvega ju
goslovanskega protituberkuloznega kongresa, 
ko so kot eno glavnih tem socialnohigienske
ga značaja določili: »Šola in tuberkuloza« in 
kot koreferenta za to predavanje pridobili za
stopnika JUU. 

Dejansko se nam vsiljuje na vsakem ko
raku ogromen pomen, ki ga ima šola na raz
širjenje te prave ljudske kuge. Številna opa
zovanja šolskih zdravnikov so brezdvomno 
dokazala, da se j etika porazno širi po šolah 
povsod tam, kjer omogočajo slabe splošno 
higienske prilike, posebno pa navzočnost bol
nega otroka ali učitelja okuženje tako silno 
občutljivega otroškega organizma. Nič manj 
ni znamo, kako zelo razsaja ta bolezen med 
učiteljstvom samim, kar bi moralo že iz čisto 
sebičnih ozirov vzbujati organiziran odpor 
učiteljstva proti njej. 

Toda še bolj kot v slabem, bi mogla in 
bo morala šola vplivati na širjenje jetike v 
dobrem zmislu. Zavedno in vestno upošteva
nje pravil in smernic protituberkulozne borbe 
od strani učiteljstva med podukom in izven 
šole bi stvari moglo silno koristiti. Ravno tu 
pa še manjka prave krepke volje za delo, bo
disi iz strahu pred težavnostjo načetih vpra
šanj, bodisi iz občutka, da je protituberku
lozna borba bolj stvar zdravnika in zdrav
stvenih ustanov, bodisi tudi radi tega, ker 
mnogi že sedaj vzdihujejo pod bremenom 
preobilno odmerjenega šolskega in izvenšol
skega dela. Vendar sem pa imel ponovno 
priliko videti ogromno zanimanje ravno uči
teljstva za protituberkulozno delo, treba je 

doklad, kateri je preddjal med drugim slede
čo zelo aktualno in iskreno objektivno pri
pombo: » toda dozdeva se nam, da ni 
pravično, da bi vse breme finančnih težkoč 
prenašale le poročene uradnice.« — Vsak pra
vicoljuben in nepristransko usmerjen držav
ljan, posebno pa še državni uslužbenec, bo 
zgoraj navedene besede iskreno podčrtal, ako 
ni v njegovem srcu skrit kotiček, v katerem 
bi se vtihotapljala zavist in škodoželjnost. Pa 
še na to je treba opozoriti: Med letom 1923. 
in 1931. upokojeni državni uslužbenci(ke) 
imajo dokaj nižje stalne prejemke (položajna 
plača itd.), a višjo draginj sko doklado nego 
oni po novem uradniškem zakonu 1931. upo
kojeni oziroma še aktivni uradniki(ce). Zato 
bodo s to redukcijo med 1923. in 1931. upo
kojene poročene državne uslužbenke malo 
da ne dvakrat huje prizadete, da bodo na 
slabšem, kakor so staroupokojenke. Pa še to: 
Ako ima mož bruto prejemkov mesečno 1600 
do 2500 Din, še ostane ženi državni usluž
benki vsaj 25% draginjske doklade, sicer pa 
odpade vsa. N. pr. vsi šolski upravitelji, upo
kojeni med 1923. in 1931. imajo mesečno bru
to prejemek 2510 Din. Radi teh 10 Din več 
naj sedaj izgubi soproga še borih 25% dra
ginjske doklade. Vsaj drobec pod 50 naj se 
ne upošteva. Sicer pa lahko zaupamo nad vse 
agilmi upravi Učiteljskega udruženja in uvi
devnosti naše vlade, da se bodo ti pomotoma 
nastali nedostatki čimpreje popravili. Goto
vo se tudi ne bo hotelo razbijati uradniške 
družine, ako hčerka ali sin drž. uslužbenec 
slučajno stanuje pri starših in plačuje hrano 
in sobico. »Ogledal sem v življenju mnogo 
sveta, najlepše, najljubše je vendar doma,« 
pravi Stritar. Ljubo doma, kdor ga ima! Iz 
obitelji, družine klije globoka ljubezen do 
naroda in domovine. 

Obdravski. 
— Proti vpeljavi nedeljskega pouka na 

obrtno nadaljevalnih šolah. Strokovna komi
sija za Slovenijo kot oblastni odbor URSSJ 
sklicuje v četrtek, dne 3. maja t. 1. ob pol 8. 
uri zvečer v dvorani Delavske zbornice v 
Ljubljani zborovanje vajencev in njihovih 
staršev. Vabilo navaja. »Nova uredba Mini
strstva trgovine in industrije namerava upe
Ijati nedeljski pouk, kar sedaj ni v veljavi. 
S tem bi se prikrajšal vajencem nedeljski po
čitek. Da se to ne zgodi, morate glasno pove
dati in zahtevati, da se Vam ne sme kršiti 
nedeljski počitek in da mora biti šolski pouk 
med tednom bodi v dopoldanskih ali popol
danskih urah, nikakor pa ne v večernih urah, 
ker se Vam s tem krši nočni počitek. Stroške 
za učila pa morajo nositi občina, država in 
delodajalec« 

— »Društvo za zgradbo obmorskega uči
teljskega doma v Omišlju ima v nedeljo dne 
6. maja ob %10. uri dopoldne na Ledini 
(Ljubljana, I. mest. deš. šola) svoj redni obč
ni zbor. Ker je to zborovanje odločilno za 
hitro realizacijo naše ideje, se ga sigurno vsi 
udeležite. Vabljeni so seveda tudi nečlani — 
prijatelji letovišča ob morju. Dnevni red obč
nega zbora je bil objavljen v zadnji številki 
našega lista. 

VARČEVANJE JE VEDNO NA MESTU. 
Kdor ima voljo in možnost za štedenje, 

naj pristopi v krog ustanovnikov »Obmorske

ga učiteljskega doma«! 
Vsak riziko je izključen, ker bomo gra

dili dom le z lastnim kapitalom in z lastnimi 
razpoložljivimi sredstvi v obliki štedenja. Me

sečne prispevke bo določil občni zbor dne 
6. maja t. 1. 

Zato so vsi dosedanji člani in drugi inte

resenti vabljeni, da se udeleže občnega zbora 
v čim večjem številu. 

Splošne vesti 
samo nanj opozarjati, pokazati v kako visoki 
meri ravno mi zdravniki cenimo sodelovanje 
učiteljstva, v katerem vidimo eno najjačjih 
jamstev za končni uspeh. 

Poglabljati zanimanje in razumevanje za 
protituberkulozno akcijo, podajati smernice 
in navodila za to delo, pokazati možnosti, ka
ko se učiteljstvo samo lahko obrani jetike, 
v jedru pa skrb za zdravje sedanjega in bo
dočega rodu, v kateri prednjačiti je ponosna 
naloga učiteljskega stanu, vse to je dalo po
vod za izbiro glavne teme letošnjega kon
gresa. 

Zato naj se ga udeleži, kdor le more. Le
tošnji protituberkulozni kongres, prva javna 
manifestacija protituberkulozne borbe v Ju
goslaviji, hoče in mora postati začetek boljše, 
zdravejše bodočnosti. Učitelji, hitite nam na 
pomoč! Dr. R. Neubauer. 

— Prvi jugosl. protituberkulozni kongres 
se vrši v Ljubljani dne 11. in 12. t. m. Preda
vanja o temi: »Šola in tuberkuloza« se vrše v 
soboto dne 12. dopoldne od /49. ure naprej 
v dvorani Delavske zbornice, Ljubljana, Mi
klošičeva cesta. Predavatelji: dr. I. Matko, A. 
Skulj, dr. V. Savič, dr. J. Prodan. 

Učitelji udeleženci kongresa plačajo na 
železnicah četrtinsko vožnjo. 

Informacije in prijave pri: Kongresni pi
sarni, Miklošičeva cesta 20. 

— Namestitve učiteljskih abiturientov. 
Prosvetni minister je podpisal odlok o na
mestitvi približno 500 novih učnih moči iz 
vrst učiteljskih abiturientov. Poleg drugih so 
bili sprejeti v učiteljsko službo vsi moški 
kandidati iz dravske banovine, ki so imeli 
vložene prošnje. 

— Vsi učitelji — dnevničarji zvaničniki, 
ki še niso vložili prošnje za sprejem v držav
no službo, se v lastnem interesu opozarjajo, 
da pravilno opremljeno prošnjo za sprejem 
v državno službo takoj vlože pri kraljevski 
banski upravi v Ljubljami. 

— K »Redukciji draginjskih doklad.« 
»Učiteljski tovariš« od 19. aprila t. 1. je pri
občil pregledno tabelo o redukciji draginjskih 

— Občni zbor Učit. samopomoči v Ma
riboru. Zadružniki US ste prejeli po pošti (z 
zadnjo položnico) računski zaključek za leto 
1933. in tiskano vabilo na občni zbor, ki se 
bo vršil 13. maja 1934. v učiteljski šoli v Ma
riboru. Podpisani Vas vse zadružnike iz Ma
ribora, okoliških srezov in vse one iz oddalje
nih krajev, ki imate za ta dan priliko za obisk 
Maribora, najlepše povabim, da se udeležite 
našega občnega zbora. S seboj prinesite ra
čunski zaključek in pravilnik, ki je natisnjen 
v tej številki »Učit. tovariša«. 

Iv. Kocijančič. 
— Razpis učiteljskih služb. V banovin

skem Domu sirotne dece v Negotinu (Kraji
na, moravska banovina) so potrebni: 1 vaspi
tač VIII. skupine, 1 vaspitačica IX. skupine 
in 2 zabavilji — vsi kot uradniki pripravniki. 
Vsi se namestijo takoj kot dnevničarji z me
sečno plačo do 1000 Din, prostim stanovanjem 
in oskrbo. Kasneje se imenujejo za uradni
ške pripravnike (v banovinski službi). Zahte
vajo se resne in marljive osebe, ki bi hotele 
ostati stalno na svojem mestu. Reflektantje 
za ta mesta naj se javijo JUU, sekcija Ljub
ljana, najkasneje do 15. t. m. 

— Mladinski zbor osnovne šole v Šošta
nju bo priredil v četrtek, dne 10. maja 1.1. ob 
15. uri v Sokolskem domu pevski koncert. Za 
šolsko mladino bo koncert v sredo, dne 
9. maja popoldne ob 15. uri. Zbor vodi tov. 
Vreze. 

— Koncert Dolnje Lendavskega mladin
skega pevskega zbora. Zopet nov mladinski 
pevski zbor po vzgledu Trboveljskega slavčka 
se je ustanovil v tek. šol. letu v Dolnji Lendavi 
v obmejni pokrajini, kjer je vzgoja mladine 
na narodno pevskem polju zelo velike važno
sti. Ustanovil ga je tov. Ljubic Mirko, svoje
časni pevec pri UPZ s podporo vsega učitelj
stva na osnovni šoli. Že prvi nastop, ki se je 
vršil 21. IV., je pokazal energijo pevovodje in 
veliko ljubezen dece do petja. Število 90 na
stopajočih malčkov je osvojilo srca za našo 
lepo pesem in jo podalo z vsem veseljem. — 
Glavni vaji in koncertu je prisostvoval poleg 
odličnih oseb iz Dolnje Lendave tudi pevovo
dja Trboveljskega slavčka tov. Šuligoj, da je 
izbral pesmi, s katerimi bo nastopil tudi ta 
zbor na dnevih naše mladinske glasbe 3. ju
nija v Ljubljani. Želeti bi bilo, da se zbor 
razširi tudi na meščansko šolo, da deca, ki 
preide na ta zavod, ostane tudi nadalje pri 
zboru. 

— Maturantje mariborskega moškega uči
teljišča 1924. Po maturi smo sklenili, da se 
ob petletnici snidemo, pa ni bilo odziva. Z 
več tovariši sem govoril o tej zadevi in so 
izrazili željo, da se letos ob lOletnici le sni
demo in sicer ob priliki Mariborskega tedna. 
Vse potrebno bi pripravili v Mariboru živeči 
tovariši. V svojo sredo bi radi dobili tudi 
one sošolce, ki niso v učiteljski službi. Even
tualne želje in Drijave naslovite na: Vladimir 
Bertancelj, strok, učitelj, Maribor, deška me
ščanska šola. 

— Dežnik je zamenjal pomotno na višnje
gorskem zborovanju dne 21. aprila t. 1. tov. 
Žerjav Albert, učitelj iz Trbovelj. Kdor ima 
njegovega, naj ga odpošlje tov. Župančiču v 
Litijo, nakar dobi svojega. 


